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Οι Τοπικές Αυτοδιοικήσεις Ν. Λασιθίου και η Περιφέρεια Κρήτης, να εφαρμόσουν την
ισχύουσα νομοθεσία 2939/2001 για την ανακύκλωση των συσκευασιών, καθώς και την
κοινοτική οδηγία 94/62 και ΚΥΑ 9268/469. Όταν η Ευρώπη και ο υπόλοιπος πολιτισμένος
κόσμος έχει περάσει σε νέες τεχνολογίες, στο νομό μας υπάρχουν ακόμη ανοιχτές
χωματερές!      

  

Οι υπεύθυνοι αυτοί φορείς θα πρέπει να προβούν σε ΑΜΕΣΗ χρηστή διαχείριση των
απορριμμάτων! Να εφαρμοστεί και στο Ν. Λασιθίου, η τεκμηριωμένη σε διεθνές επίπεδο
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επιστημονική και θεσμική αξιολόγηση και ιεράρχηση των διαφόρων μεθόδων διαχείρισης
των Αστικών Στερεών Αποβλήτων (ΑΣΑ), που βασίζεται:

  

1. Μείωση - Πρόληψη: Πρώτη προτεραιότητα αποτελεί η πολιτική ελαχιστοποίησης της
ποσότητας των παραγόμενων στερεών απορριμμάτων. Η μείωση του τεράστιου όγκου
συσκευασιών, μπορεί να επιτευχθεί, εύκολα και με μικρό ενεργειακό και υδρολογικό κόστος,
επιλέγοντας τύπους από επαναχρησιμοποιήσιμα υλικά ή ανακτηθέντα. Εκστρατεία
ενημέρωσης του κοινού, ώστε να προωθηθεί η αντίληψη των «μηδενικών αποβλήτων».
Διαμόρφωση μιας δια βίου καταναλωτικής συνείδησης, ότι αποτελούμε μέρος της λύσης του
περιβαλλοντικού προβλήματος!

  

2. Επαναχρησιμοποίηση: Εκστρατείες ενημέρωσης των πολιτών, ενάντια στις πλαστικές
τσάντες και την αποφυγή χρησιμοποίησή τους. Εκατοντάδες τόνοι οδηγούνται στις
χωματερές και τους ΧΥΤΑ. Προώθηση διαδικασιών, ώστε οι εμπλεκόμενοι στις γυάλινες
συσκευασίες φορείς (ταβέρνες , μπαρ κλπ), αλλά και πολίτες, να θεωρούν συμφέρουσα τη
γυάλινη επιστρεφόμενη συσκευασία, πρακτικές που θα περιορίσουν δραστικά τον όγκο και
το βάρος των απορριπτόμενων στις χωματερές συσκευασιών.

  

3. Ανακύκλωση:

  

α. Επανασχεδιασμός των κέντρων διαλογής ανακυκλώσιμων υλικών κι δημιουργία
κατόπιν οικονομικοτεχνικών και περιβαλλοντικών μελετών νέων και στους υπόλοιπους
νομούς της Κρήτης, με μεγαλύτερες δυνατότητες των υπαρχόντων, για χαρτί, γυαλί,
πλαστικό, μέταλλο, οργανικά και αδρανή υλικά.

  

β. Τοποθέτηση κάδων ανακύκλωσης σε όλο το Νομό, αγορά με επιδότηση στους
δήμους, νέων απορριμματοφόρων και κοντέινερ συμπίεσης, για την μεταφορά των υλικών
στα κέντρα διαλογής.

  

3. Ειδική διαχείριση των μη οικιακών απορριμμάτων, όπως τα νοσοκομειακά ιατρικά
και τα φάρμακα, που είναι εξαιρετικά τοξικά, αλλά και των υλικών που περιέχουν βαρέα
μέταλλα. 
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4. Συστηματική ανακύκλωση ηλεκτρικών και ηλεκτρονικών συσκευών (ΑΗΗΕ) με
ελεγχόμενη και πιστοποιημένη συλλογή και διάθεση αυτών, στους πιστοποιημένους φορείς.

  

Απαιτείται: Τοποθέτηση κοντέινερ σε κομβικά σημεία των δήμων του Νομού, τα οποία θα
είναι φυλασσόμενα και ανοιχτά συγκεκριμένες ώρες και ημέρες της εβδομάδας. Ειδικά
μικρά κοντέινερ σε σημεία των δημοτικών διαμερισμάτων, όπου θα αποθηκεύονται και θα
φυλάσσονται συσκευές και ογκώδη αντικείμενα.

  

Προμήθεια μικρών πράσινων κάδων, ειδικών της περισυλλογής μικρών ηλεκτρ. συσκευών,
(με ένα απλό τηλεφώνημα η ίδια εταιρία τοποθετεί) σε σχολεία και έξω από καταστήματα
ηλεκτρικών ειδών, συμβεβλημένων με την Electrocycle. Τοποθέτηση κυλινδρικών κάδων
ανακύκλωσης μικρών μπαταριών (ΑΦΗΣ), σε κάθε δημόσια υπηρεσία του νομού, σε κάθε
σχολείο πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, στα νοσοκομεία και κέντρα
υγείας.

  

5. Ανακύκλωση συσσωρευτών & ορυκτελαίων

  

Τοποθέτηση ειδικών κάδων για τους χρησιμοποιημένους συσσωρευτές και τα ορυκτέλαια σε
όλους τους προτεινόμενους από την νομοθεσία χώρους, για συλλογή και μεταφορά αυτών
των αποβλήτων από τις υπεύθυνες συμβασιούχες με τους δήμους του νομού μας, εταιρείες
ΣΥΔΕΣΥΣ και ΕΛΤΕΠΕ. Τα ειδικά αυτά απορρίμματα, συσσωρευτές -μπαταρίες,
ορυκτέλαια, χρησιμοποιημένα μαγειρικά έλαια, ηλεκτρικές –ηλεκτρονικές συσκευές, που
περιέχουν βαρέα μέταλλα και τοξικές ουσίες, όπως κάδμιο, αρσενικό, κυάνιο, μόλυβδος,
υδράργυρος και ψευδάργυρος, τα νοσοκομειακά και φαρμακευτικά απόβλητα και χρωστικές
ουσίες, απαιτείται να συλλέγονται ξεχωριστά και να απομακρύνονται - τηρουμένων όλων
των προδιαγραφών, αφού χρειάζονται ειδική κατεργασία για να εξουδετερωθεί η
επικινδυνότητα τους. 

  

6. Δημοτική και Οικιακή Κομποστοποίηση

  

Η λειτουργία δημοτικών κέντρων κομποστοποίησης για τα οργανικά απορρίμματα, καθώς
και η οικιακή κομποστοποίηση, θα μειώσουν 30-40% τα συνολικά μας σκουπίδια, ενώ
συγχρόνως θα παράγουμε κομπόστ, ένα ΔΩΡΕΑΝ φυσικό οργανικό εγγειοβελτιωτικό
λίπασμα, κατάλληλο για όλες τις καλλιέργειες, κήπους και πάρκα. Απαιτείται ΑΜΕΣΑ
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εκπόνηση μελέτης για δημοτική κομποστοποίηση και προώθηση κινήτρων για οικιακή
κομποστοποίηση. Να προχωρήσουν άμεσα οι διαδικασίες δημιουργίας εργοστασίου
κομποστοποίησης όπως προβλέπει ο περιφερειακός σχεδιασμός για την Ιεράπετρα.

  

7. Η Υγειονομική ταφή απορριμμάτων και υπολειμμάτων (ΧΥΤΥ)

  

Η επιτυχής εφαρμογή των παραπάνω μεθόδων, θα μειώσει συντριπτικά τον όγκο των
απορριμμάτων έως και 90% και ΜΟΝΟ το 10% των υπολειμμάτων των ΑΣΑ θα καταλήξουν
στο ΧΥΤΥ. Είναι αυτά τα υπολείμματα, που δεν μπορούν να υποστούν καμία περαιτέρω
επεξεργασία, αδρανή υλικά, άρα ακίνδυνα και γι’ αυτό οι ΧΥΤΥ καμία σχέση δεν έχουν με
τους ΧΥΤΑ. Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Ένωση, μόνο τα μη ανακτήσιμα και αδρανή
απόβλητα πρέπει να γίνονται δεκτά σε ΧΥΤΥ, χώρος οργανωμένος με όλες τις υγειονομικές
και περιβαλλοντικές προδιαγραφές ,ώστε να έχει 300 χρόνια ζωής. Αλλά ακόμη και από
αυτά τα αδρανή υλικά (μπάζα), μπορούν να αξιοποιηθούν και να παραχθούν επιστρωτικά
υλικά (3Α) και αμμοχάλικο για τις ανάγκες οδοποιίας. Ο σχεδιασμός διαχείρισης των
υπολειμμάτων, οφείλει να λάβει υπ’ όψιν όλες τις παραπάνω κατηγορίες απορριμμάτων και
να στηριχθεί σε ταυτόχρονες δράσεις, όπως διαλογή στη πηγή, ενημέρωση και
ευαισθητοποίηση των πολιτών, ξεχωριστούς κάδους ανά κατηγορίες υλικών και τιμολογιακά
κίνητρα σε όσους πρωτοστατούν στη μείωση των απορριμμάτων τους. Εξ άλλου οι δράσεις
αυτές, μπορούν να συμβάλλουν και στην τόνωση της τοπικής οικονομίας, αφού η αξιοποίηση
κάποιων πρώτων υλών τοπικά (οργανικά, γυαλί, μπάζα), δημιουργούν ευοίωνες συνθήκες για
την παραγωγή και την απασχόληση. Η λύση είναι εδώ κοντά μας, ονομάζεται
ελαχιστοποίηση των σκουπιδιών που παράγουμε και μεγιστοποίηση της ανακύκλωσης!

  

ΠΡΟΤΑΣΗ για την Ιεράπετρα

  

Συνεδρίαση του Δημοτικού Συμβουλίου με ΥΠΕΡΕΠΕΙΓΟΝ θέμα τα απορρίμματα και τον
κίνδυνο επιβολής προστίμου 37.000ευρώ ημερησίως στο δήμο για την κακή διαχείριση των
απορριμμάτων μέχρι σήμερα. Ανακοίνωση ΑΜΕΣΩΝ μέτρων, με χρονοδιάγραμμα έξι μηνών!

  

1. Μεγιστοποίηση της ανακύκλωσης. Προμήθεια 500 ακόμη μπλε κάδων, ώστε να
υπάρχουν παντού σε όλη την εμβέλεια του δήμου (από Ρίζα και Μύρτος μέχρι Μακρύ Γιαλό
και Λιθίνες). Προμήθεια αντίστοιχων απορριμματοφόρων και κοντέινερ συμπίεσης για την
μεταφορά τους στο Κέντρο διαλογής στο Ηράκλειο. Επανασχεδιασμός της διαδικασίας
περισυλλογής των ανακυκλώσιμων υλικών από τους μπλε κάδους, με άμεση προτεραιότητα
και αντίστοιχη αλλαγή της διάταξης των δημοτικών υπαλλήλων που ασχολούνται με την
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ανακύκλωση. Στόχος μέσα σε ένα εξάμηνο να μειωθούν κατά 35% τα απορρίμματα που
οδηγούνται στη χωματερή.

  

2. Κομποστοποίηση. Χρησιμοποίηση υπάρχοντος οικοπέδου περιφερειακά της
Ιεράπετρας, όπου θα εγκατασταθεί μηχάνημα τεμαχισμού των φυτικών υπολειμμάτων
(θερμοκηπίων και κλαδεμάτων), άμεση επεξεργασία τους με προσωπικό και μηχανήματα
που θα υπάρχουν εκεί, με στόχο την δημιουργία φυσικού οργανικού εγγειοβελτιωτικού
λιπάσματος. Στόχος μέσα σε ένα εξάμηνο να μειωθούν κατά 100% τα φυτικά απόβλητα που
οδηγούνται στη χωματερή, ώστε να μειωθεί ο συνολικός όγκος τους κατά 15%.

  

3. Ενημερωτική καμπάνια. Σε συνεργασία με αρμόδιους φορείς για την επιμόρφωση των
πολιτών αλλά και με άλλους κοινωνικούς φορείς (π.χ ΚΠΕ Ιεράπετρας, όλα τα σχολεία του
δήμου, Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, όπως περιβαλλοντικές και πολιτιστικές ομάδες και
τα ΜΜΕ περιοχής) να ξεκινήσει τεράστια καμπάνια σε όλο τον δήμο για μείωση παραγωγής,
επαναχρησιμοποίηση, ανακύκλωση και κομποστοποίηση των απορριμμάτων. Στόχος μέσα
σε ένα εξάμηνο να μειωθούν κατά 60-65% τα απορρίμματα που καταλήγουν στη χωματερή.
Συνέχιση και επέκταση των διαδικασιών αυτών με στόχο σε ένα χρόνο να έχουμε μόνο ένα
10% υπολειμμάτων από τα συνολικά απορρίμματα, που θα οδηγούνται σε ένα ΧΥΤΥ, που θα
πρέπει να δημιουργηθεί στο νομό Λασιθίου.

  

ΔΑΣΚΑΛΑΚΗΣ ΠΑΥΛΟΣ
«ΜΙΑ ΚΡΗΤΗ, Περιβάλλον - Άνθρωπος» Κίνηση Λασιθίου
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